

建美丽乡村 促农民增收

■ 黄祥

走在乡间的小路上，深吸一口气，一阵阵淡淡的清香扑鼻而来；小路两旁大树迎风招展，似乎在欢迎每一位来到这里的客人；伴随着清脆的鸟叫声，尘嚣的烦恼尽抛脑后。这里没有城市的喧闹，没有车水马龙，有的只是乡村的宁静与安然。这就是江南水乡——高龙村。

高龙村坐落于定城镇西北部，海南母亲河南渡江南畔。建有荷塘艳色、湿地禽欢、田园牧歌、真武神庙、何氏祠堂、林海径幽、建江夕照、乡涧溪流等八大景观。在此基础上，还带有连片的田洋——高秀洋，此外还积极发展有机瓜菜、圣女果、草莓等各类休闲农业旅游特色产品，成为集观光旅游、休闲体验、生态保护于一体的乡村游示范点。美丽乡村建设后，环境美了，道路通了，瓜菜也都卖出了好的价格，村民的脸上笑容也多了起来。

美丽乡村的蜕变之旅

“长期以来高龙村因为环境卫生问题，路面上经常有牛粪、猪粪和各种垃圾，每到夏天臭味很浓，晚上蚊子也多，美丽乡村建设后，高龙村变化太大了。”近日，记者走进了高龙村，高龙村委书记何雄群告诉记者。

美丽乡村高龙村建设以来，村民们都积极行动起来，每户人家都积极参与了家乡的建设。以前满是绿藻的小池塘如今已经被波光粼粼的湖面取代，湖中三个人工小岛上，花草竞相开放，宽



在高秀洋西瓜大棚里村民正在采摘西瓜。黄祥 摄

敞别致的亲水平台更是惹人欣喜；4条自行车慢道贯穿连接整个高龙村及高秀洋；满是牛粪、垃圾的道路也已经换成了宽阔整洁的道路，两旁的景观带含翠吐绿。高龙村还专门从村民里选出了4个卫生员整治村庄卫生环境，村民们的环保意识也都提高了，不再乱扔垃圾，这些是高龙村村民共同努力的成果。

据了解，2015年，定城镇以欢乐节为契机，投入472.24万元将高龙村打造成集乡村垂钓、田园采摘、江畔骑行、绿色生态为一体的乡村休闲旅游度假村庄，以

此带动高龙村周边产业发展，促进农民增收。

美丽乡村建设项目开展以来，定城镇从乡村环境整治、乡村驿站建设、排污管道改造和村巷道路硬化等几个方面着手，以整治脏乱差、建章立制、完善设施、确保长效为工作重点，以解决群众最关心、最现实的乡村环境卫生问题为主要内容，以提高农村人居环境为根本目的，全面开展高龙村美丽乡村建设工作。

数千亩田洋促农增收

在高秀洋，平坦开阔的道路

把绿油油的田洋连接得四通八达，西瓜、圣女果、苦瓜、水稻、冬瓜等农作物尽收眼底，阵阵凉爽微风裹挟着淡淡的泥土芳香扑鼻而来，在田地里辛勤劳作的农民是这一幅美丽“田园画”最好的“画家”，这就是田园的气息。

“美丽乡村建成后，道路也变好了，去年我种了4亩圣女果，收成不错，赚了4万块钱，今年扩大了种植面积，种了6亩圣女果。”在田地里，朴实的村民何惠能笑呵呵地对记者说道。

在田洋的西瓜大棚里，记者

看到，圆圆的西瓜，像个大气球，它外表是深绿和青绿相间的花纹，好像穿着一件非常漂亮的花衣裳。“今年我承包了45亩地种植大棚西瓜，现在的收购价是两块多，预计这一批西瓜能有十万斤的收成。”在西瓜大棚里，何雄群开心地对记者说。

据了解，高秀洋地处定城镇东北部，位于东线高速路以西，毗邻定安县城，面积7000亩，是定城镇较大的田洋之一。高秀洋地势平坦，土地肥沃，是定城镇高良、莫村、美钗坡、洁秀、仙屯五个村委会主要耕作区，涉及11个自然村，66个经济社，2300余户，9700多人口。

近几年，定城镇委、镇政府高度重视高秀洋发展。针对规模不大，发展缓慢，不形成品牌产品等问题，对该田洋的瓜菜进行了大规模的综合整治，进一步改善了它的耕作条件，有的放矢地发展冬种瓜菜。一是成立冬种工作领导小组，切实加强对冬种工作的领导，以抓早、抓紧、抓服务跟踪为保证；二是引导群众发展规模性生产，要求每个村委会发展300—400亩瓜菜种植示范基地；三是实行岗位责任制，班子成员分片包干，层层负责，户户落实，量化考核，保证面积的完成。迄今，该田洋常年种植瓜菜达5000亩。其中圣女果1400亩，南瓜600亩，葫芦瓜300亩，丝瓜250亩，尖椒1300亩，长豆角1150亩等，瓜菜总产量达10万吨。

定安中学被确定为“海南高考改革重点课题实验样本校”

■ 黄荣海

近日，记者从相关部门获悉，经评审，定安中学被确定为“海南省普通高考综合改革重点课题实验样本校”。

据了解，为确保全省普通高中学校能够顺利进入和主动适应2017年启动的高考综合改革，并在2020年之前第一轮改革实验过程中不断改进相关工作，海南省决定开展高考综合改革重点课题研究及样本校实验工作，高考综合改革重点课题研究依据

八大方向组建课题组，首期研究周期为一年，即2016年4月21日—2017年4月21日。课题研究的八大方向为：“课程建设与课程编排”、“学生生涯规划教育”、“教学班和行政班并存情况下的学校管理制度建构”、“学生综合素质评价建构与应用”、“学校教育教学资源建设”、“教师配置、提高和合理流转”、“考试招生及经费保障”、“宣传与社会理解”课题组等。定安中学将承担“教师

配置、提高和合理流转”课题研究实验工作。

据介绍，为保障重点课题研究与实验样本校工作的顺利开展，省教育厅2016年为承担《海南省普通高考综合改革重点课题》样本校提供每个子课题一万元的研究启动经费，经费拨付给实验样本校；另外，为每个课题组提供两万元的研究组织与指导经费。

(上接一版)火山冷泉、“百里百村”、母瑞山、高林村等旅游资源，打造休闲康体旅游。

“四区多点”：四区：中部以南丽湖、文笔峰等为核心的南丽湖康体养生文化旅游功能区(雷鸣、龙湖、黄竹、南海农场)；南部以火山冷泉、母瑞山、榕树王等为核心的“百里百村”乡村休闲度假旅游功能区(龙门、岭口、翰林、龙河、中瑞农场)；北部以定安古城、见龙塔、南渡江等为核心的定安古城文化休闲旅游功能区(定城、金鸡岭农场)；西部以龙州河等为核心的龙州河乡村休闲旅游功能区(富文、新竹)。多点：突出各镇特色、推动定城、黄竹、龙湖、龙门、翰林等全域旅游示范镇建设。

《方案》还明确了定安旅游发展目标，从2016年起至2018年，用3年的时间，建成5个全域旅游示范镇、50个全域旅游示范村，创建5个3椰级以上乡村旅游点、8个省级休闲农业示范点，实现全域景观化、景区内环境一体化、市场秩序规范化、旅游服务精细化，基本建成“全域旅游示范县”。

定安布局『全域旅游』大文章

十镇村获 2015 年度文明生态村建设表彰

■ 叶松



高龙村自行车慢道。王聘钊 摄

近日，记者从县文明委获悉，在2015年度文明生态村建设工作中，成绩突出的翰林镇等五个先进镇以及定城镇高龙村委会高龙村等五个先进村获得表彰。

2015年，全县各镇党委政府、各部门认真贯彻落实科学发展观，紧紧围绕建设社会主义新农村这一主题，大力开展文明生态村建设，在创建工作中涌现出一批成绩突出的先进镇、先进村，为促进全县农村面貌改观，乡风更加文明，公民文明素质提高，推动全县经济社会协调发展和维护社会稳定发挥了重要作用。

据了解，此次表彰的五个先进

镇为：翰林镇、新竹镇、雷鸣镇、龙河镇、富文镇；五个先进村为：定城镇高龙村委会高龙村、翰林镇翰林村委会火星十二队、岭口镇儒沐塘村委会下村、雷鸣镇石盘坡村委会埔坡村、龙河镇石井村委会仙坡村。

县文明委希望受表彰的单位再接再厉，不断创造新经验，取得新成绩。各级党委政府、各部门要认真组织学习推广文明生态村建设先进镇村的经验，紧紧围绕县委、县政府中心工作，与时俱进，创新思路，扎实工作，努力开创定安文明生态村建设和省级文明城市创建工作的新局面。